

*Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na
Slovensku Galanta*

LISTY GALANTSKÝM 4

Milí bratia a milé sestry,

dovoľte mi pozvať Vás k počúvaniu alebo sledovaniu evanjelických bohoslužieb v rádiu alebo v televízii. Verím, že aj toto je spôsob, ako tvoriť spoločenstvo bratov a sestier. Nie je to ideálne, ale predsa si myslím, že môže napomôcť v našom duchovnom raste. Zostaňme naladení na tých správnych vlnách, kde znie Božie Slovo aj pre nás. Najbližšie bohoslužby si môžete vypočuť alebo pozrieť nasledovne:



Nedeľa, 25. 10. 2020 o 9:05 hod.

Rádio Slovensko

CZ ECAV Nemcovce – Peter Székely

Streda, 28. 10. 2020 o 17:30 hod.

Rádio Regina

evanjelická pobožnosť – Eva Oslíková

Sobota, 31. 10. 2020 o 10:00 hod.

na STV1

Reformačné bohoslužby – Peter Mihoč

Sobota, 31. 10. 2020 o 16:00 hod. Rádio Regina

Reformačné bohoslužby – Ivan El'ko

Milí bratia a sestry galantskí, modlím sa za Vás, aby Vám Pán Boh dal novej sily na každý deň zvládnuť to, čo prinesie.

Miroslav Kerekrety, zborový farár

Bratislavská 80/20, 924 01 Galanta, miroslav.kerekrety@gmail.com
Mgr. Miroslav Kerekrety 0918 828 360, Mgr. Jaroslav Mlynár 0905 237 075

Kázeň na 20. nedeľu po svätej Trojici, 25. októbra 2020

„Ježiš hovoril im zase v podobenstvách: Kráľovstvo nebeské je podobné človeku-kráľovi, ktorý vystrojil svadbu svojmu synovi: I poslal sluhov, aby povolali pozvaných na svadbu; ale nechceli prísť. Poslal zase iných sluhov s odkazom: Povedzte pozvaným: Ajhľa, pripravil som hostinu, voly a kŕmny dobytok som pobil a všetko je hotové; poďte na svadbu! Ale oni nedbali a odišli: jeden na svoje pole, iný za svojím obchodom a ostatní pochytili jeho sluhov, zhanobili ich a pobili. Kráľ sa rozhneval, poslal vojská, zahubil vrahov a ich mesto podpálil. Potom povedal sluhom: Svadba je pripravená, ale pozvaní neboli jej hodní; preto choďte na rózcestia a koho len nájdete, zavolajte na svadbu! A sluhovia vyšli na cesty a pozhánali všetkých, ktorých našli, zlých aj dobrých. I naplnila sa svadobná sieň hodovníkmi. Keď potom kráľ vošiel pozrieť sa na hodovníkov a uzrel tam človeka neoblečeného do svadobného rúcha, povedal mu: Priateľu, ako si sem vošiel, keď nemáš svadobné rúcho? A on zanemel. Vtedy povedal kráľ sluhom: Zviažte mu nohy i ruky a vyhoďte ho do vonkajšej tmy; tam bude plač a škrípanie zubov. Lebo mnoho je povolaných, ale málo vyvolených.“ Ev. Matúša 22,1-14

Bratia a sestry,

mám rád Ježišove podobenstvá. Nechávajú nás nahliadnúť do sfér a oblastí, ktoré sú nám inak skryté. Niekedy to vnímam tak, ako keby sme mohli byť pozorovateľmi pri kúzelníkových nácvikoch, kedy vidíme, ako to ohurujúce číslo pripravuje, či v čom je jeho „čaro“ alebo kúzlo. Aj týmto podobenstvom nás necháva Pán Ježiš nahliadnúť do systému fungovania Božieho kráľovstva, ktoré je pre nás telesných ľudí neprístupné. No zároveň jedným dychom dodávam, že je objektom našej túžby poznania. Napriek tejto možnosti nahliadnúť sú najvýstižnejšie slová apoštola Pavla: „*Ani oko nevidalo, ani ucho neslýchalo, ani do srdca človeku nevstúpilo, čo pripravil Boh tým, ktorí Ho milujú.*“ (1. Kor 2,9)

Predsa len z podobenstva Pána Ježiša jasne zaznieva posolstvo, ktoré môžeme rozdeliť do niekoľkých bodov:

1. **Božie kráľovstvo je už pripravené, no my nie.** Kým človek môže byť a neraz aj je zaskočený príchodom či priblížením sa vlastnej smrti,

Pán Boh zaskočený nie je. Je to tým, že v Božej právomoci je povolať človeka z časnosti do večnosti. Človek by sa mal pripraviť na svoj odchod z tohto sveta, a to po praktickej stránke, ale najmä po duchovnej. Koľko záležitostí v živote odkladáme a tlačíme pred sebou, lebo sa nám zdajú niekedy málo dôležité alebo málo naliehavé, lebo žijeme v presvedčení, že máme ešte dost času. Pred inými vecami máme rešpekt až strach, pri ďalších nám ich nedovolí vyriešiť naša hrdosť či pýcha. *Čo to znamená byť pripravený do Božieho kráľovstva?* Uveriť, že Ježiš Kristus, narodený v Betleheme, ukrižovaný na Golgote, vzkriesený na tretí deň, je pravým Božím Synom a tohto Ježiša vyznať pred sebou a pred ľuďmi ako Pána svojho života. To je začiatok cesty. Potom žiť v zmysle Jeho vôle pre človeka, ako sa nám zjavuje v Biblii, Božom Slove a chybu/hriech, na ktorý nás upozorní Duch Svätý, vyznať, zanechať a poprosiť o odpustenie. Posledným krokom je uveriť, že nami vyznaný hriech bol odpustený pre smrť Pána Ježiša na kríži aj za mňa a moje hriechy. Keď v tomto človek žije, je pripravený vstúpiť do, aj pre neho, pripraveného Božieho Kráľovstva.

2. Znie to zložito? Nie! Napriek tomu **mnohí nemajú záujem a tak sa vyhovárajú**. Vnímam to úplne rovnako ako v podobenstve. Všetko je pripravené, mnohí sú pozvaní, každý môže prísť, ale žiadne davy sa nehrnú. Keby ich kráľ povolával do vojny, alebo im prikazoval platiť väčšie dane či nútil do nejakej nepríjemnej roboty, tak ich nezáujem a následné vyhováranie sa je úplne pochopiteľné. Ale kráľ ich volá na svadbu vlastného syna, na radostnú udalosť, kde sa môžu radovať spolu so svojím kráľom a možno budúcim kráľom pri výnimočnej príležitosti. No pozvaní hostia boli príliš zahľadení do svojich vlastných starostí a radostí. Presne tak, ako dnes. Máme príliš veľa povinností a starostí, aby sme si našli čas na svojho nebeského Otca.

Pozvanie neprišlo nečakane ako prekvapenie. Vedeli, že príde, aj keď nie úplne presne kedy. Krásny príklad ľudského vedomia si vlastnej smrteľnosti. Vieme, že raz zomrieme, hoci netušíme, kedy presne sa to stane.

Zvláštne je, že sa našli takí, ktorí ubili a zabili kráľových sluhov. Tento dôraz môže poukazovať na historickú skutočnosť, že izraelský národ od nepamäti vraždil Božích prorokov, ktorých môžeme vnímať ako tých kráľových sluhov. V prorockom význame mohol Pán Ježiš hovoriť sám o sebe. Jeho, ako Božieho posla, v konečnom dôsledku zabijú. Možná je

však aj alternatíva, že poslovia boli pre pozvaných hostí akousi stelesnenou výčitkou. Vedeli, že by pozvanie mali prijať, že by to bolo dobré, múdre a správne a že práve tam a jedine tam by boli spokojní. Vedomie vlastného zlého rozhodnutia ich doviedlo k agresivite k nositeľom pozvania. Nedokázali nájsť pokoj so svojím rozhodnutím a tak dúfali, že keď sa zbavia poslov, stratí sa aj nepokoj či pocit viny. Nedala by sa agresivita voči cirkvi a kresťanom vysvetliť práve týmto? Možno to poznáme aj sami na sebe. Keď nerobíme to, čo je správne a vieme o tom, nesnažíme sa zbaviť všetkého, čo by nám pripomínalo naše vlastné zlyhanie? Koľko ľudí sme zo svojho života „odstrihli“, lebo stretnutie s nimi v nás vyvolávalo výčitky svedomia? Niekedy aj Biblia skončí zaprášená na policičke, lebo skrze ňu nám Duch Svätý zjavuje a pripomína naše zlyhania a nedostatky a to sa veľmi ťažko prijíma. My mnohokrát vieme, kde je naše miesto, no zdráhame sa ta prísť. Kdesi hlboko v nás je zakorenené, že sme Boží a len v Jeho blízkosti sme schopní prežívať pokoj, radosť, naplnenie či šťastie.

3. Nikto nikoho nenúti, aby prijal pozvanie. Toto je veľmi dôležité si uvedomiť. Po celý čas zostáva pozvanie len pozvaním. Keď kráľ poslal vojsko, poslal ho, aby potrestal vrahov svojich sluhov. Neposlal ich ako ozbrojenú eskortu, ktorá mala zabezpečiť príchod pozvaných hostí za každú cenu. Ani dnes cirkev a každý veriaci človek nie je vojakom, ale poslom, ktorý naliehavo, vždy znova a znova pripomína Božie pozvanie. Spôsob, ako sa dostať na svadbu kráľovho syna, bol jasne daný. Aj Pán Boh celkom jasne hovorí, čo robiť, aby sa človek dostal do neba. Sú to Jeho pravidlá, požiadavky. Človek, ja alebo ty, ich buď využije a prijme Božie pozvanie, alebo mu táto životná príležitosť pretečie pomedzi prsty. Žiaľ, sme svedkami toho, že žiadne masy sa nehrnú do cirkvi, do kostolov či k Pánu Bohu. A to si trúfnem povedať, že jedine večnosť dáva ľudskému životu reálny zmysel. Zvlášť, keď si uvedomíme, čím všetkým človek neraz prechádza od narodenia až po smrť.

Ani teba Pán Boh nenúti ku viere v Neho. Ale pozvanie si dostal aj ty a **aj pre teba je miesto v Božom kráľovstve pripravené.** Boh ťa chce mať vo svojej blízkosti a urobil všetko potrebné preto, aby si s Ním mohol tráviť večnosť. Prijmeš Jeho pozvanie? Amen.

*Mgr. Miroslav Kerekréty, zborový farár
(Ak si želáte dostávať obežník v elektronickej podobe, kontaktujte nás.)*